

一九七四—一九七五年美国 经济危机对第三世界的影响

李 存 训

1974—1975年美国陷入战后第六次经济危机。这次危机持续时间之长、工业生产下降幅度之大、失业人数之多、打击面之广和影响之深，都是三十年代大危机以来最严重的一次。这次危机先后持续了十六个月，猛烈地冲击着美国经济各部门。整个工业生产下降15.1%，而作为美国经济三大支柱的汽车、钢铁、建筑业尤为突出。汽车生产量比危机前的最高点下降了55%；钢铁生产缩减三分之一以上，1975年的钢产量倒退到二十年前即1955年的水平；整个建筑业陷入崩溃的边缘，住房建筑下降幅度达65%，接近三十年代大危机期间的低水平。官方公布的失业人数达825万的高峰，比危机前增加一倍多，创1941年以来的最高纪录，而实际失业人数高达1500万人。而且，这次危机最重要的特点是周期性的生产过剩危机同严重的通货膨胀交织在一起，使美国统治集团陷入进退维谷、顾此失彼的困境；同时，这次危机又是一次资本主义世界性的经济危机，使美国和西欧、日本之间相互转嫁危机的余地大为缩小，从而使危机更为复杂和深化。这次经济危机对日益衰落的美国经济是一个极为沉重的打击；对正在兴起的第三世界也造成了严重的恶果，产生了多方面的不利影响。

美国是帝国主义超级经济大国。1975年，美国的国民生产总值为14,990亿美元，约相当于日本、西德、英国和法国四个主要资本主义国家的总和。美国的工业生产，对外贸易和对外投资都居世界首位；以美元为中心的资本主义世界货币体系虽已崩溃，但美元仍是世界的主要储备货币；而第三世界许多国家战后虽然取得了政治上的独立，但经济上还没有取得彻底独立。殖民主义、帝国主义长期剥削、掠夺所造成的单一经济，工业不发达和农业落后的状态，还没有完全改变。美国在第三世界开设的跨国公司在不同程度上控制

着这些国家的重要经济命脉和矿产资源，垄断着财政金融、对外贸易和交通运输。因此，随着美国经济危机的加深，美国垄断资本还能够利用这种不合理的旧的国际经济秩序，向第三世界转嫁经济危机，使第三世界经济贸易的发展遭受严重的损害。但是，今天的政治形势与过去不同了，随着战后亚、非、拉美许多国家的独立，殖民体系的土崩瓦解，美帝霸权地位的衰落，第三世界的兴起和壮大，使得昔日被帝国主义踩在脚底下的奴隶，今天已成为世界反帝、反殖、反霸斗争的主力军；占世界人口五分之一的中国，已由昔日半封建半殖民地的国家变为今天强大的社会主义国家，并坚定地站在第三世界人民一边。这表明世界阶级力量的对比发生了有利于第三世界人民革命斗争的重大历史变化。第三世界已经独立的国家可以运用自己的国家权力，获得了比过去更多的斗争手段和更广泛的斗争场所，在共同的反帝反霸反转嫁危机的斗争中，能够相互支援，协调行动；可以有意识地利用苏美两霸和第二世界国家的矛盾以及苏美两霸之间的矛盾，从而大大地增强了抵制和反对帝国主义转嫁经济危机的能力，减轻和缩小了帝国主义经济危机对第三世界经济造成的危害性。

本文准备着重就美帝国主义向第三世界转嫁经济危机的手段，以及它对第三世界的影响，作一些必要的揭露和粗浅的分析。

美帝千方百计向第三世界 转嫁经济危机

美国垄断资本为了摆脱战后最严重的经济危机，一方面在国内大量解雇工人，增加工人的劳动强度，提高消费品价格，压低工人工资，竭力

把危机所造成的损失转嫁到本国工人阶级和广大劳动人民身上；另一方面则以邻为壑，加强向外掠夺、剥削和转嫁经济危机。正如斯大林在1930年所指出：“经济危机的日益增长不能不使帝国主义者加紧压迫作为主要销售市场和原料产地的殖民地和附属国。”（《斯大林全集》第12卷第219页。）这一次随着经济危机的日益增长，美帝国主义便进一步加紧对第三世界的剥削和掠夺，千方百计地向自然资源丰富、劳动力低廉、市场辽阔的第三世界转嫁经济危机。

第一，扩大不等价交换：美国垄断资本在经济危机期间，利用自己在国际市场上的垄断地位，控制着许多发展中国家单一经济的产品，竭力压低原料和初级产品的进口价格，抬高工业品的出口价格，进一步扩大两者之间的“剪刀差”，通过贱买贵卖的不等价交换，加强对发展中国家的剥削和掠夺。这是美帝向第三世界转嫁经济危机最主要的手段。

据联合国贸易和发展会议的统计材料，发展中国家出口的初级产品（燃料除外）价格（以美元计算），1975年4月比1974年同期下跌了56%，其中，伦敦国际市场上的铜价从每公吨1,268英镑猛跌为561英镑，西非的棕榈仁油从每公吨1,455美元跌至444美元。美国大量进口的糖、橡胶、咖啡、可可等初级产品的价格下降幅度都很大。例如，菲律宾糖的出口价格1975年8月比1974年第四季度下跌了57%，巴西可可的出口价格1975年7月比1974年第四季度下跌了37.6%。与此相反，本来一直高昂的美国工业品价格却继续上涨。据《国际金融统计》的材料，1973年第三季度美国出口价格指数为127.2（1971年=100），1974年第一季度为147.1，1975年第一季度又增为187.5，计在一年半的时间内上涨了40.3%。美国出口贸易中以工业品占多数，美国出口价格指数的上涨，在很大程度上反映出美国出口的工业品价格的上涨。据东南亚国家的报纸报导，1974年6月同1973年同期比较，东南亚国家从发达国家进口的化肥价格上涨了一倍以上，钢铁上涨了65%，金属制品上涨了51%，机械价格上涨了33%。1974年墨西哥向美国出口的棉花价格下跌53%，但同期从美国进口的十一种大宗商品的价格比一年前上涨了两倍。据统计

计，近几年来，美帝通过这种不等价交换的剥削方式，每年从第三世界国家攫取约20亿美元的巨额利润。

第二，大做军火生意：在这次经济危机的袭击下，尽管美国百业萧条，而军事工业却“一枝独秀”。大做军火生意，扩大军火输出已成为美国垄断资本榨取巨额利润，转嫁经济危机和控制别的国家的重要手段，而第三世界已成为美国推销军火的主要市场。

1974年美国军火出口已达83亿美元，比1973年的39亿美元增加了一倍多，相当于六十年代后期年销售额的七倍，其中大约70亿美元的军火是输往中东地区的。通过军火出口，美国从第三世界国家榨取了巨额的外汇，使大量“石油美元”流回美国，改善了美国国际收支。1974年美国军火外销金额约相当于该年美国石油进口总值的34.5%，可见，美国统治集团已把军火出口作为夺取“石油美元”流回美国的一张王牌。

在国外军事订货的刺激下，美国军事工业生产不断增长。以1975年1月同1973年11月相比，美国工业生产总指数下降12.5%，而“国防和空间设备”工业的生产同期却上升了3.6%。1975年全年美国军事工业总产值比1974年增加9%，而工业生产总指数却下降8.9%。随着军工生产的增长，军事工业的利润也增长很快。1974年，研究导弹装置和电子设备的雷西安公司的利润达19亿美元，比1973年增长21%，创十年来最高纪录；贝尔直升飞机公司出售的军用物资总金额比上一年度增长25%；生产军用吉普车的美国汽车公司对国外的销售额比1973年增长12倍。美国报刊承认：“对美国武器制造商来说，向国外出售武器，已经成为他们业务中获利最高的项目”。

第三，加快资本输出：美国是全世界最大的资本输出国。资本输出是美帝推动商品输出、夺取国外市场和向外转嫁经济危机的重要手段。

在这次经济危机期间，美国垄断资本为了取得廉价的劳动力和原料，为了争夺商品销售市场，便加快了对第三世界国家资本输出的步伐。据“经济合作与发展组织”的报告，1975年美国流向发展中国家的公私资金共达173.6亿美元，相当于美国国民收入的1.15%，创美国历史上最高纪录。

录。(《国际货币基金概览》，1976年10月13日，第336页)。据美国商务部公布的统计数字，1975年，美国对发展中国家的私人直接投资累计达262亿美元，比1974年增加64亿美元，年增长率达24%。拉美长期以来是美国垄断资本投资的重点，1975年美国私人对拉美直接投资累计达221亿美元，比1973年增加56亿美元，增长速度明显加快。

美国垄断资本通过资本输出，从第三世界榨取了惊人的超额利润。1973—74年美国在发展中国家投资的年度利润额由58.4亿美元，增加到

79.3亿美元。1975年第三世界国家(除石油输出国外)经济普遍发生困难时，而美国从第三世界私人投资中收回的利润仍达67亿美元，利润率高达29.1%，相当于美帝海外投资平均利润率的两倍。更为突出的是，1975年美国在发展中国家石油投资中收回的利润达到31亿美元，利润率竟高达288.5%，比在工业化国家投资的利润率高25倍(见表一)。这就是美国垄断资本加强掠夺第三世界财富，向第三世界转嫁经济危机的确证，这也是第三世界受剥削受压迫、贫穷落后的一个根源。

表一

美国私人对外直接投资的利润和利润率

单位：亿美元

	利 润		利 润 率	
	1975	1976	1975	1976
全 部 地 区	166.15	188.41	14.2%	14.4%
发 达 国 家	95.09	113.93	10.9%	11.9%
发 展 中 国 家	67.03	69.67	29.1%	25.2%
石 油 业	30.71	29.69	288.5%	109.9%

资料来源：《现代商业概览》1977年8月号第39页。

随着美国对第三世界资本输出的增加，美国商品输出也迅速增加，美国垄断资本对第三世界国家自然资源的掠夺日益加剧，对第三世界国家重要经济部门和商品市场的控制日益加紧，这些对第三世界民族经济的发展是一个严重的威胁。

第四，抬高粮食价格：以粮食为武器，乘世界粮食供应紧张之机，哄抬粮价，抛售粮食，大发横财。这是美帝对第三世界国家在政治上施加压力、在经济上转嫁危机的又一手段。

在殖民主义、帝国主义的长期控制和掠夺下，第三世界许多国家被迫从事单一经济作物的生产，粮食生产水平很低，产粮不能满足本国需要，每年不得不花费大量外汇，靠吃进口粮特别是靠吃美国进口粮过日子。1972—73年粮食年度，世界粮食歉收，苏修乘机在美国和世界粮食市场上突击抢购了近3,000万吨粮食，使小麦和其他谷物价格暴涨。这次经济危机爆发后，苏修于1975年再次在美国和其他国家大量突击抢购粮食，又造

成世界市场上粮食供应紧张。美国垄断资本则凭借其世界最大粮食出口国地位，利用这个机会把粮食价格继续维持在高昂的水平上。1972年美国墨西哥湾口岸的小麦批发价格平均每蒲式耳不过1.9美元，1973年涨至3.81美元，1974年高达4.9美元，1975年保持在4.06美元；玉米批发价格1972年平均每蒲式耳1.48美元，1973年和1974年分别涨至2.48美元和3.36美元，1975年保持在3.03美元。(《国际金融统计》1978年8月号，第35、37页。)

美国垄断资本利用时机，哄抬粮价，大发横财。1970年美国农产品出口总值只有72亿美元，1972年上升为94亿美元，1974年和1975年都高达200亿美元以上。1975年美国国际收支有所改善，美国经济回升较早，其中粮价猛涨、农产品出口急剧增加就是一个十分重要的因素。但另一方面，第三世界缺粮国却因粮价上涨而大吃苦头。据统计，第三世界国家进口粮食的总值，1970

—1972年平均每年为31亿多美元，而1973年增加到82亿多美元，1974年又增加到112亿多美元。可见第三世界国家遭受了何等严重的损失。

第五，加强进口限制：美国垄断资本为了改善自己的国际贸易地位，在致力于扩大出口的同时，还进一步加强了对外国商品进口的限制。近年来，美国政府十分重视使用非关税壁垒措施，往往以所谓“反对外国商品倾销”或“保护本国工业不受损害”为名，对第三世界国家若干商品的进口实行配额限制，或者采用征收反倾销税，提高卫生检验标准等手段，来限制对方商品的进口。

美国加强进口限制的措施，对第三世界许多国家都产生了极为不利的影响。据美国商务部公布的材料，1975年同1974年相比，埃及对美出口减少了60%，阿根廷对美出口减少了44.4%，巴基斯坦对美出口减少了70%，菲律宾对美出口减少了30%，尤其是对墨西哥的影响最为明显。墨西哥对美贸易占墨西哥对外贸易总额的64%左右。1974年美国限制墨西哥一系列传统商品进口，使墨西哥输往美国的纺织品数量下降了

80%；美墨边境贸易因受美国限制而大量缩减，使墨西哥历来依赖美国出口市场的加工工业纷纷减产或倒闭，失业增加，整个纺织业界取消三班制，鞋厂关闭30家，制鞋工场关闭200多个。

第六，加紧争夺石油输出国市场：目前第三世界市场可分为石油输出国市场和非石油输出国市场两部份。由于近几年来，石油输出国石油收入增加，外汇储备比较充裕，市场销售容量增大，苏美两霸和第二世界国家为了大量倾销军火和商品，搜刮石油美元，都对石油输出国市场垂涎欲滴。于是，石油输出国市场便成为苏美两霸之间以及苏美两霸同第二世界国家之间你争我夺的一块肥肉。

在石油输出国市场的这场争夺战中，美帝凭借其政治、经济和军事力量的影响，至今仍保持着领先地位。1975年，美国对石油输出国的出口总值达103.7亿美元，比上年增长62%，占这些国家非军事采购的四分之一。从1973年到1976年，美国对产油国的出口增长了二点五倍。

美帝为了加紧争夺石油输出国市场，1975年

表二

美国对石油输出国出口贸易的增长

单位：亿美元

	1972	1973	1974	1975	1976
总 值	26.27	34.40	64.03	103.72	121.63
比上 年 增 长 率		31%	86%	62%	17%
比 1973 年 增 长 率					253%

资料来源：国际货币基金：《贸易方向》1973—1976年合编本。

2月4日同伊朗签订了一项为期五年金额达150亿美元的贸易协定，接着在二月中旬又同沙特阿拉伯签订了一项经济及技术协定。这些协定都有利于美国扩大对这一地区的商品输出。

第三世界深受其害

美帝国主义通过上述各种手段，千方百计向第三世界转嫁经济危机，使第三世界许多国家蒙受巨大的损失，造成严重的经济困难：

第一，出口收入减少，外贸逆差扩大。由于初级产品价格下跌和出口受到限制，使第三世界

国家的出口收入大为减少。1974年，第三世界国家出口的咖啡，由于价格下跌所遭受的损失就达15亿美元，天然橡胶损失约达13亿美元，锡的损失约达6亿美元。1975年原料价格继续下跌，第三世界铜出口国收入比1974年减少约25亿美元。另一方面，由于工业品价格上涨，又使第三世界国家的进口费用大为增加。据联合国的统计，1974年发展中国家从发达国家的进口中，由于价格上涨因素而多付出的费用约达230亿美元。

由于出口收入减少和进口支出增加，除石油输出国因石油提价而获得较大的贸易顺差外，其他第三世界国家大多数的对外贸易都显著地恶化，对美国的进出口贸易逆差迅速扩大，从1973

年的 8.2 亿美元，剧增到 1974 年的 19.1 亿美元，1975 年的 61.3 亿美元（见表三）。1975 年比 1973 年外贸逆差增加 6.4 倍，1976 年 3 月 29 日

美国《商业周刊》的一篇文章也公开承认，“美国经济的回升得益于其他国家经济的困难”，美国贸易条件的改善，部份原因是由于“较贫穷的非油产

表三 第三世界非产油国对美国的进出口贸易总值 单位：亿美元

	1973	1974	1975
进 口	158.4	252.7	279.1
出 口	150.2	233.6	217.8
逆 差	8.2	19.1	61.3

资料来源：国际货币基金：《贸易方向 1970—1976》合编本。

国的出口赤字”。

第二，国际收支恶化，外债急剧增加。随着外贸逆差扩大，加上美国跨国公司每年攫走的巨额利润和利息，使第三世界许多国家的国际收支也日益恶化。据《国际货币基金》的材料，75 个非石油输出的“发展中国家”的国际收支经常项目的逆差，合计从 1973 年的 70 亿美元增至 1974 年的 324 亿美元，1975 年的 422 亿美元。由于国际收支不平衡加剧，这些国家不得不靠大举借债来弥补赤字。到 1975 年年底，75 个发展中国家的外债总额（政府和私人外债合计）也从 1973 年底的 930 亿美元增至 1,408 亿美元。（《国际货币基金概览》1977 年 9 月 5 日，第 282～283 页。）受美国经济危机影响最深的拉美国家更是债台高筑，被迫陷于借新债还旧债的恶性循环之中。1974 年底，阿根廷的外债总额约达 81 亿美元，等于该国两年半的出口值，超过了全年全国固定资本投资的总额。巴西 1975 年底的外债总额约达 220 亿美元。据估计，1976 年巴西要付外债本息 55 亿美元，相当于 1975 年巴西全部出口收入 85 亿美元的 65%。这样沉重的外债正在成为外国食利者阶级吸吮第三世界人民血汗的一根重要管道。

第三，进口工业品价格的飞涨，对第三世界国家的通货膨胀起了推波助澜的作用。1974 年拉丁美洲国家的通货膨胀年率超过 15% 的有十六个，而在 1961—1972 年间不过有三、四个这样的国家。非洲国家通货膨胀年率超过 15% 的也有 20 多个。东南亚国家的通货膨胀率也都创本国的

最高纪录。这些国家的货币不断贬值，工人的实际工资显著下降，人民群众的生活更加困难。

第四，经济增长减缓，失业人数激增。由于上述三方面的情况，不能不影响到第三世界国家国内整个经济的发展，造成许多国家生产萎缩，失业人数激增。以东南亚国家为例，这些国家出口的橡胶、锡、糖，以美国为最大主顾，进口的机械设备、工业原料以及许多日用生活品也主要来自美国和日本。这次美国陷入危机，对东南亚国家经济的影响极为明显。1974 年，东盟五国的经济增长明显减缓，马来西亚的纺织业减产 25%，菲律宾的铜矿开采由于铜价下跌而趋于停滞，泰国情况更为严重，截至 1974 年十一月底，倒闭的工商企业有 1,213 家，占企业总数的 21%。各国失业人数也大量增加。1974 年，菲律宾失业人数占劳动力总数的 7%，半失业人数占 20%；印度尼西亚失业人数占劳动力总数的 9%，半失业人数占 25%。非洲与拉丁美洲经济恶化的情况也与东南亚国家相类似。

为争取建立新的国际经济秩序而斗争

哪里有剥削和压迫，哪里就有反抗和斗争。压迫愈深，反抗愈烈。美帝国主义加紧向外掠夺、剥削和转嫁经济危机，使第三世界蒙受巨大的损害。帝国主义这种损人利己、嫁祸于人的行径，从反面教育了第三世界各国人民。历史和现实的

教训使他们深刻认识到：帝国主义离开对殖民地、半殖民地、被压迫民族、被压迫国家的掠夺和剥削是不能发展、不能生存的；第三世界国家和人民要独立、要生存、要发展民族经济，就必须摆脱被掠夺、被剥削、被控制的地位，就必须同帝国主义特别是超级大国的掠夺和剥削政策作坚决的斗争，而目前这个旧的国际经济秩序又是为帝国主义的掠夺、剥削政策和转嫁经济危机服务的；要彻底改变旧的国际经济秩序，只靠一国的力量是不行的。因此，第三世界必须联合起来，为彻底打破建立在帝国主义、新老殖民主义和霸权主义基础上的旧的国际经济秩序、建立新的国际经济秩序而共同斗争。

自从1974年第六届特别联大以来，第三世界国家和人民联合起来，相互支援，在国际经济领域中，为反对帝国主义、超级大国的剥削、掠夺、控制和转嫁经济危机，为改革旧的经济关系，争取建立新的国际经济秩序，进行一场震荡世界的“不可抗拒的经济革命”。这场斗争无论就其规模和深度来看、或就其取得的成果和积累的经验来看，都极大地超过了以往的水平。它猛烈地冲击着旧的国际经济秩序，沉重地打击了超级大国的经济霸权主义，大大地促进了第三世界各国人民的革命团结，加快了它们维护民族经济权益、独立自主发展民族经济的革命进程。

首先，第三世界国家和人民，以石油输出国为榜样，成立了许多原料生产国组织和区域性经济合作组织。近几年来，这两类组织犹如雨后春笋，相继建立，目前，已各有二十多个。参加原料生产国组织的第三世界国家有八十多个。它们生产和出口石油、铁矿砂、铝土、天然橡胶等20多种原料。各种经济合作组织正在由小到大，不断发展。拉美国家在已建立4个区域性经济合作组织的基础上，于1975年8月成立了全洲性的拉美经济体系，它目前已拥有25个成员国；非洲、加勒比、太平洋地区国家集团的成员已从1975年成立时的46个发展到1977年的52个。石油、铝土、香蕉、可可等8个原料生产国组织正在商讨成立统一的世界原料生产国理事会。这是保卫原料价格斗争进一步走向联合的一个新发展。

第三世界国家总出口额的四分之三是原料。

保卫原料价格，保卫民族资源，是当前国际经济领域反霸斗争的焦点之一，而原料生产国组织的成立在这场斗争中起了很重要的作用。区域性经济合作组织的发展，密切了各成员国之间的合作关系，促进了各国民经济的发展，缩小了帝国主义市场，有利于依靠集体力量抵制帝国主义转嫁经济危机。

其次，加快了对外资垄断企业国有化的步伐，增强了反对跨国公司的斗争。以收回民族自然资源，维护民族权益为目标的国有化运动，近几年来又有新的进展。第三世界许多国家相继把外国垄断公司控制的许多自然资源，包括石油、铜、铁矿、铝土等矿藏收归国有。继伊朗、科威特、伊拉克和委内瑞拉等国实现全部石油资源国有化后，阿尔及利亚、卡塔尔等国也基本上实现了石油国有化。与此同时，许多国家还进一步开展了反对和限制外国跨国公司的斗争。1975年2月，拉美24国通过了关于跨国公司必须遵守的行动准则，明确规定跨国公司必须服从所在国的法律和规章，不许干涉所在国的内政和对外关系。同年七月，不结盟国家外长会议也通过了外国投资章程草案，规定各国有权限制和管制外国投资，有权控制跨国公司的活动。所有这些行动既打击了帝国主义的垄断势力，又为本国民族工业的发展创造了有利条件。

第三，独立自主，自力更生，加速发展民族经济。为了摆脱对帝国主义的依赖，争取经济上的彻底独立，第三世界国家正在加速发展民族经济。在发展农业生产方面，正在努力改变殖民统治所造成的“单一经济”，优先发展以粮食为主的多种经济。为了争取粮食自给，许多国家积极采取措施发展农业生产，使粮食种植面积逐年扩大，粮食产量不断提高，这对超级大国的“粮食战略”是一个沉重打击。同时，各国也很重视利用本国的丰富自然资源，大力扶植发展民族工业，以逐步摆脱对外国工业品的依赖。

在对外经济贸易方面，正在逐步改变“单一市场”，发展对外贸易的多边关系。近年来，第三世界国家在发展区域性经济合作的同时，同第二世界国家的经济关系也有新的发展和变化。1975年，非洲、加勒比和太平洋地区46个国家同西欧共同市场九国签订的“洛美协定”，以及中东石

油生产国分别同西欧、日本签订的直接供应石油的协议，都有助于改善第三世界的对外经济地位，改变受“单一市场”控制和垄断的局面。

第四，第三世界国家人民觉悟越来越高，团结战斗日益增强，有力地粉碎了超级大国挑拨离间，分化瓦解的阴谋。

近几年来，在一系列的重要国际经济会议上，第三世界国家和人民高举团结战斗的旗帜，向超级大国的经济霸权和旧的国际经济秩序发起了猛烈的进攻。昔日被帝国主义操纵的重要国际讲坛，今天已成为第三世界揭露、控诉两霸罪行的庄严法庭。1974年六届联大特别会议通过的《建立新的国际经济秩序的宣言》具有划时代的意义。它确立了建立新的国际经济关系必须遵循的基本原则，反映了第三世界反帝、反霸、维护民族主权，发展民族经济，要求建立新的国际经济秩序的强烈愿望。1976年，在联合国第四届贸易和发展会议上，第三世界坚持原则，坚持斗争，排除两个超级大国的干扰和破坏，终于通过有关《商品综合方案》、债务问题和其他改善第三世界国家经济贸易地位的决议，为第三世界经济领域的反霸斗争作出了新贡献。在第三次海洋法问题会议上，第三世界挫败了超级大国力图破坏第三世界的团结，蓄意在沿海国和内陆国之间进行挑拨离间的阴谋。46个沿海国表示支持内陆国自由出入海洋和分享海洋资源的要求，许多内陆国也表示支持沿海国二百海里海洋权的立场。在保卫原料价格问题上，第三世界国家在政治上相互声援，在经济上相互支持，石油输出国积极支持其他原料出口国的斗争，非产油国也积极支持产油国合理

调整石油价格的斗争，从而粉碎了两霸乘机在产油国和非产油国之间进行分化瓦解的阴谋，胜利地推进了保卫民族资源的斗争。

由于第三世界团结战斗日益增强，美苏两霸顽固维护旧的国际经济秩序的处境日益孤立，越来越多的第二世界国家从自身利益出发，也不得不对第三世界国家作出一些让步，甚至对第三世界的反霸斗争表示一定的支持或中立。在联合国贸易和发展会议第四届会议上，通过《关于商品综合方案的决议》以后，荷兰等16个西方国家的代表发表声明，对决议表示欢迎就是一个例证。1976年6月，在波多黎各举行的西方七国高级经济会议上，美帝妄图纠合第二世界来共同对付第三世界的阴谋也遭到可耻的破产。据西方通讯社报导，“法国希望西方国家对发展中国家采取比较和解的立场，而美国则希望建立一个强硬的统一的西方阵线”。

总之，经过这次经济危机，第三世界国家和人民在国际经济领域内的反帝、反殖、反霸斗争又有新的发展。尽管美帝苏修还会继续进行破坏和捣乱，建立新的国际经济秩序的任务还是长期的、艰巨的，但是，历史的规律是不可抗拒的，只要第三世界国家和人民继续坚持原则、坚持团结、坚持斗争，联合一切可以联合的力量，就一定能够彻底打破旧的国际经济秩序，建立新的国际经济秩序。今后美帝企图继续向第三世界转嫁频繁发生的经济危机，必将遇到越来越大的困难。

至于1974—1975年经济危机过去后，最近三年来美国经济的蹒跚回升对第三世界各国经济的影响，这里限于篇幅，不拟论述了。

更正：本刊一九七八年第四期第23页注〔1〕中应为“进行社会控制”，
特此更正。